



扫码查看解析

# 2021-2022学年广东省江门市七年级（上）期中试卷

## 语 文

注：满分为130分。

### 一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 择其善者而从之，\_\_\_\_\_。 (《<论语>十二章》)
- (2) \_\_\_\_\_，百草丰茂。 (《观沧海》)
- (3) 兄子胡儿曰：“\_\_\_\_\_。”兄女曰：“\_\_\_\_\_。”公大笑乐。 (《咏雪》)
- (4) 《夜上受降城闻笛》中描写登城时所见的月下景色，借寒气袭人的景物来渲染心境愁惨凄凉的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (5) 默写李白的《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》。

2. 根据拼音写出对应的词语。

- (1) 后来发生了fēn qí \_\_\_\_\_，我的母亲要走大路，大路平顺，我的儿子要走小路，小路有意思……
- (2) 我暗暗地在那里nì xiào \_\_\_\_\_，却一声儿不响。
- (3) 她想让我懂得“杯”是“杯”，“水”是“水”，而我却把两者hùn wéi yì tān \_\_\_\_\_。
- (4) 春天像小姑娘，huā zhī zhāo zhǎn \_\_\_\_\_的，笑着，走着。

3. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 读书如果草草而过，不求甚解，那到用时，也不过是纸上谈兵。
- B. 这片人迹罕至的滩涂除了有几只大鸟在空中飞过，再无任何声息。
- C. 一年一度的四川甘孜山地旅游节拉开了帷幕，远远望去，大渡河畔人声鼎沸。
- D. 每个人都要根据他们的能力安排工作，让他们各得其所。

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 为激发同学们参加体育锻炼的兴趣，有人提议把校运会可以改为体育节，这样参与的同学或许会多些。（将“或许”移至“这样”后）
- B. 中小学生要尽可能多读经典，对于培养纯正的阅读口味、使自己保留一种真正高尚的精神追求的生活方式，是大有好处的。（将“保留”改为“保持”）
- C. 在中国“一带一路”倡议的影响下，中亚各国之间的交往日益密切，经济发展模式也出现了新的增长点。（删去“模式”）
- D. 这部电视剧生动地刻画了各类政府官员的典型形象，受到了广大观众的一致好评。（将“各类政府官员”改为“政府各类官员”）

5. 阅读下面材料，按要求作答。

材料一 锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。

材料二 有关数据显示，我国消费者每年仅餐饮浪费的食物蛋白和脂肪就分别达800万吨



扫码查看解析

和300万吨，每年浪费食物总量折合粮食约500亿公斤，接近全国粮食总产量的十分之一。即使保守推算，每年最少倒掉约两亿人一年的口粮，与此同时，饥饿却仍是人类的头号杀手，全球平均每年有一千万人因饥饿丧生，每六秒就有一名儿童因饥饿而死亡。

(1) 从以上两则材料中我们发现的问题是：\_\_\_\_\_

(2) 针对这个问题，请你拟一条宣传标语。

## 二、阅读 (46分)

6. 阅读下面文字，完成下列各题。

### 陈太丘与友期行

陈太丘与友期行，期日中，过中不至，太丘舍去，去后乃至，元方时年七岁，门外戏。客问元方：“尊君在不？”答曰：“待君久不至，已去。”友人便怒曰：“非人哉！与人期行，相委而去。”元方曰：“君与家君期日中，日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。”友人惭，下车引之，元方入门不顾。

(选自《世说新语》)

(1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 期日中/寒雪日内集 B. 则是无信/与朋友交而不信乎 C. 尊君在不/日中不至  
D. 元方时年七岁，门外戏/学而时习之，不亦说乎

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①与人期行，相委而去。

②友人惭，下车引之，元方入门不顾。

(3) “友人惭，下车引之，元方入门不顾”，你认为元方这样做是否失礼，为什么？

7. 阅读下面文字，完成下列各题。

武侯尝谋事，群臣莫能及，罢朝而有喜色，起<sup>①</sup>进曰：“昔楚庄王尝谋事，群臣莫能及，退朝而有忧色，申公问曰：‘君有忧色，何也？’曰：‘寡人闻之，世不绝圣国不乏贤能得其师者王得其友者霸。今寡人不才，而群臣莫及者，楚国其殆矣！’此楚庄王之所忧，而君说<sup>②</sup>之，臣窃惧矣。”于是武侯有慚色。

(选自《孙子兵法》)

【注释】①起：指吴起。②同“悦”，喜悦，高兴。

(1) 下列句子中加点词语解释不正确的一项是 \_\_\_\_\_

|           |      |
|-----------|------|
| A.武侯尝谋事   | (商议) |
| B.罢朝而有喜色  | (喜庆) |
| C.今寡人不才   | (才能) |
| D.于是武侯有慚色 | (慚愧) |

(2) 请用三条“/”为文中画线的句子断句。

世不绝圣国不乏贤能得其师者王得其友者霸。

(3) 结合选文，说说武侯为什么“有慚色”。

8. 阅读下面文字，完成下列各题。

### 雨的四季

刘湛秋

①我喜欢雨，无论什么季节的雨，我都喜欢，它给我的形象和记忆，永远是美的。



扫码查看解析

②春天，树叶开始闪出黄青，花苞轻轻地在风中摆动，似乎还带着一种冬天的昏黄。可是只要经过一场春雨的洗淋，那种颜色和神态是难以想象的。每一棵树仿佛都睁开特别明亮的眼睛，树枝的手臂也顿时柔软了，而那萌发的叶子，简直就是起伏着一层绿茵茵的波浪。水珠子从花苞里滴下来，比少女的眼泪还娇媚。半空中似乎总挂着透明的水雾的丝帘，牵动着阳光的彩棱镜。这时，整个大地是美丽的，小草像复苏的蚯蚓一样翻动，发出一种春天才能听到的沙沙声，呼吸变得畅快，空气里像有无数芳甜的果子，在诱惑着鼻子和嘴唇。真的，只有这一场雨，才完全驱走了冬天，才使世界改变了姿容。

③而夏天，就更是别有一番风情了。夏天的雨也有夏天的性格，热烈而又粗犷，天上聚集几朵乌云，有时连一点雷的预告也没有，当你还来不及思索，豆粒的雨点就打来了。可这时雨也并不可怕，因为你浑身的毛孔都热得张开了嘴，巴望着那清凉的甘露。打伞，戴斗笠，固然能保持住身上的干净，可光头浇，洗个雨澡却更有滋味，只是淋湿的头发、额头、睫毛滴着水，挡着眼睛的视线，耳朵也有些痒嗦嗦的。这时，你会更喜欢一切。如果说，春雨给大地披上美丽的衣裳，而经过几场夏天的透雨的浇灌，大地就以自己的丰满而展示它全部的诱惑了。一切都毫不掩饰地敞开了。花朵怒放着，树叶鼓着浆汁，数不清的杂草争先恐后地成长，暑气被一片绿的海绵吸收着。而荷叶铺满了河面，迫不及待地等待着雨点，和远方的蝉声，近处的蛙鼓一起奏起了夏天的雨的交响曲。

④当田野上染上一层金黄，各种各样的果实摇着铃铛的时候，雨，似乎也像出嫁生了孩子的母亲，显得端庄而又沉思了。这时候，雨不大出门。田野上几乎总是金黄的太阳。也许，人们都忘记了雨。成熟的庄稼地等待收割，金灿灿的种子需要晒干，甚至红透了的山果也希望最后的晒甜。忽然，在一个夜晚，窗玻璃上发出了响声，那是雨，是使人静谧、使人怀想、使人动情的秋雨啊！天空是暗的，但雨却闪着光；田野是静的，但雨在倾诉着。顿时，你会产生一脉悠远的情思。也许，在人们劳累了一个春夏，在收获已经在大门口的时候，多么需要安静和沉思啊！雨变得更轻、也更深情了，水声在屋檐下，水花在窗玻璃上，会陪伴着你的夜梦。如果你怀着那种快乐感的话，那白天的秋雨也不会使人厌烦。你只会感到更高邈、深远，并让凄冷的雨滴，去纯净你的灵魂，而且一定会遥望到在一场秋雨后将出现一个更净美、开阔的大地。

⑤也许，到冬天来临，人们会讨厌雨吧！但这时候，雨已经化妆了，它经常变成美丽的雪花，飘然莅临人间。但在南国，雨仍然偶尔造访大地，但它变得更吝啬了。它既不倾盆瓢泼，又不绵绵如丝，或淅淅沥沥，它显出一种自然、平静。在冬日灰蒙蒙的天空中，雨变得透明，甚至有些干巴，几乎不像春、夏、秋那样富有色彩。但是，在人们受够了冷冽的风的刺激，讨厌那干涩而苦的气息，当雨在头顶上飘落的时候，似乎又降临了一种特殊的温暖，仿佛从那湿润中又漾出花和树吐的气息。那种清冷是柔和的，没有北风那样咄咄逼人。远远地望过去，收割过的田野变得很亮，没有叶的枝干，淋着雨的草垛，对着瓷色的天空，像一幅干净利落的木刻。而近处池畦里的油菜，经这冬雨一洗，甚至忘记了严冬。忽然到了晚间，水银柱降下来，黎明提前敲着窗户，你睁眼一看，屋顶，树枝，街道，都已经盖上柔软的雪被，地上的光亮比天上还亮，这雨的精灵，雨的公主，给南国城市和田野带来异常的蜜情，是它送给人们一年中最后的一份礼物。

⑥啊，雨，我爱恋的雨啊，你一年四季常在我的眼前流动，你给我的生命带来活力，你给我的感情带来滋润，你给我的思想带来流动。只有在雨中，我才真正感到这世界是活的，是有欢乐和泪水的，但在北方干燥的城市，我们的相逢是多么稀少！只希望日



扫码查看解析

益增多的绿色，能把你请回我们的生活之中。

⑦啊，总是美丽而使人爱恋的雨啊！

(1) 作者抓住了四季的雨的不同特征进行具体描绘，表现了春雨的清新、润泽、甜美，

夏雨的\_\_\_\_\_，秋雨的\_\_\_\_\_，冬雨的\_\_\_\_\_。

(2) 下列说法不正确的一项是\_\_\_\_\_

A. 第②段中“小草似乎像复苏的蚯蚓一样翻动，发出一种春天才能听到的沙沙声”，这是从听觉的角度写的；“空气里像有无数芳甜的果子，在诱惑着鼻子和嘴唇”，这是从嗅觉的角度写的。这两句生动形象地写出了春天生机勃勃，万物复苏的景象。

B. 全文采用总分总的写作结构，以对雨的爱恋为线索，依次描写了春雨、夏雨、秋雨、冬雨。

C. 第⑤段划线句子采用欲扬先抑的写法，其中“冷冽”“刺激”“干涩而苦”等词语表达了正面的感受；后面语句写雨的美妙。

D. 本文的雨有多重意义。一是自然形态的雨，二是作者带着有情的眼光来观照，赋予了灵性和情感的雨。

(3) 文章开头说“我喜欢雨，无论什么季节的雨，我都喜欢”，结合全文，谈谈作者“喜欢雨”的原因。

9. 阅读下面文字，完成下列各题。

### 10岁那年，我第一次交到了朋友

李峥嵘

①10岁以前，我是那个最乖也最受欺负的小孩，上学第一天就被吓跑了，我年龄最小，个子却最高，被安排坐在最后一排，课间，一个女生冲着我轰炸了一轮车轱辘话，声音又高又尖又细，我听不懂，但是本能地知道是脏话，我被如此直白的脏话吓傻了，在第二节课上课铃敲响之前，我贴着墙根逃走了。很快我学会了普通话和方言，学习又好，所以我的主要任务是挨着最调皮的男生坐。

②南方经常下雨，父母认为带雨伞会让我夹手，所以我是班上唯一一个戴大斗笠上学的。下课时男生把我的斗笠当成杂耍的玩具，扔来扔去，大声地唱：“大头大头，下雨不愁，人家有伞，我有大头。”做值日，搭配给我的当然也是最调皮的男生，我一个人扫地，他们把垃圾当足球踢。我只能等他们玩够了，闹够了，再重新扫一扫，从垃圾桶里捡起我的斗笠。

③有一次，我对最受欢迎的文体委员和她的朋友怯怯地说：“可不可以跟你们一起回家？”文体委员说：“看你够不够胆子了。”她们带我走了一条小路，几块木板摇摇晃晃地架在一条小河上。她们笑嘻嘻一路狂奔过去，我望着震动的木板，一阵头晕，但还是鼓起勇气踏了上去。每走一步，脚下都在摇晃，我闭着眼睛，手脚并用，一步一步挪到了对岸，我松了一口气，说：“现在可以了吗？”文体委员笑得快要跌倒：“你是爬过来的，你是狗啊！”她们一路笑着跑掉了，陪伴我的只有颤抖的双腿。

④让我绝地反击的是一件突发事件。有一天，我在弟弟的铅笔盒里发现了一张字条，上面写着：你再告我的状，你弟弟的小命难保。当时好像心口猛地被敲了一铁锤。我第一次鼓起勇气，站在班主任面前。交字条的时候，我的手一直在发抖。放学前，老师让我站起来念了这张字条，老师用嘲讽的语气说：“还不敢留名字，能干啊，还学黑社会威胁人呢！”我注意到下面一个男生抖得像个电动筛子，我突然觉得他很可怜，就在那一瞬间，我意识到原来欺负人的人才是最可怜、最胆怯的。受欺负不是我的错，而



扫码查看解析

且我还可以保护比我弱小的人，我才不是胆小鬼。

⑤在我不想讨好那些女生后，意外地交到了朋友。燕子比我大两岁，体育成绩特别好，但考试背书总是倒数。老师要我帮助她，我会花一上午陪她背书，她不能一次背下全文，我就让她一句一句、一段一段地背。周末她特意绕到我家来，我帮她背书、辅导作业。她不喜欢看书，我就给她念故事听，她会带我去运动。期末八百米测试，燕子对我说：“你看着我的后背，跟着我跑。”她原本可以跑第一的，但特意放慢了脚步，就在我几步远的地方，我盯着她的后背竭尽全力地跑。那一次她没有得第一，我也不是最后一名。我10岁，交到了人生第一个朋友。

（选自《意林【原创版】》，有删改）

（1）阅读本文，将下面的表格补充完整。

| 时间       | 事件     |
|----------|--------|
| 上学第一天    | ①_____ |
| 下课时      | ②_____ |
| 有一天      | ③_____ |
| 不想讨好女生之后 | ④_____ |

（2）第⑤中的“让我绝地反击的是一件突发事件”这句话在文中有什么作用？

（3）结合上下文，从描写的角度赏析加点词语的表达效果。

①在第二节课上课铃敲响之前，我贴着墙根逃走了。

②我注意到下面一个男生抖得像个电动筛子。

（4）文章的标题是“10岁那年，我第一次交到了朋友”，而文中却写了很多10岁之前的事。如果你是作者，也会这样安排吗？说说看。

### 三、作文（50分）

10. 阅读下面文字，按要求作文。

感谢上苍，给我们一双发现美的眼睛，因为它，我们看到母爱如涓涓细流，父爱如伟岸高山；因为它，我感受到家乡的淳朴美丽，四季的如诗如画；因为它，我领略诗词歌赋的典雅，风流人物的潇洒……

请以“我眼中的\_\_\_\_\_”为题，写一篇文章。

要求：（1）把题目补充完整；（2）自选文体；（3）文中不得出现真实的姓名和校名。

### 四、附加题（10分）

11. 阅读下面文字，完成下列各题。

【甲】从此就看见许多陌生的先生，听到许多新鲜的讲义，解剖学是两个教授分任的，最初是骨学，其时进来的是一个黑瘦的先生，八字须，戴着眼镜，挟着一迭大大小小的书。一将书放在讲台上，便用了缓慢而很有顿挫的声调，向学生介绍自己道：“我就是叫作藤野严九郎的……。”

后面有几个人笑起来了。……

那坐在后面发笑的是上学年不及格的留级学生，在校已经一年，掌故颇为熟悉的了。他们便给新生讲演每个教授的历史。这藤野先生，据说是穿衣服太模糊了，有时竟会忘记带领结；冬天是一件旧外套，寒颤颤的，有一回上火车去，致使管车的疑心他是扒手，



扫码查看解析

叫车里的客人大家小心些。

他们的话大概是真的，我就亲见他有一次上讲堂没有带领结。

【乙】虽然背地里说人长短不是好事情，但倘使要我说句真心话，我可只得说：我实在不大佩服她，最讨厌的是常喜欢切切察察，向人们低声絮说些什么事。还竖起第二个手指，在空中上下摇动，或者点着对手或自己的鼻尖，我的家里一有些小风波，不知怎的我总疑心和这“切切察察”有些关系。又不许我走动，拔一株草，翻一块石头，就说我顽皮，要告诉我的母亲去了，一到夏天，睡觉时她又伸开两脚两手，在床中间摆成一个“大”字，挤得我没有余地翻身，久睡在一角的席子上，又已经烤得那么热，推她呢，不动；叫她呢，也不闻。

“长妈妈生得那么胖，一定很怕热罢？晚上的睡相，怕不见得很好罢？……”母亲听到我多回诉苦之后，曾经这样地问过她。我也知道这意思是她多给我一些空席。她不开口，但到夜里，我热得醒来的时候，却仍然看见满床摆着一个“大”字，一条臂膊还搁在我的颈子上。

- (1) 用简洁的语言概括以上两个选段的主要内容。
- (2) 【甲】【乙】两篇选文都是从藤野先生和阿长没有给作者留下好印象写起，这是什么写法，有什么作用？
- (3) 温儒敏教授说：“在爱与死的反顾里，既弥漫着慈爱的精神与情调，显露了鲁迅心灵世界最为柔和的一面，又蕴含着深沉而深刻的悲怆，这形成了《朝花夕拾》的特殊韵味。”请结合《朝花夕拾》谈谈你对温儒敏教授这句话的理解。